

2018年12月9日 星期日 English | 繁体 | RSS | 网站地图 | 收藏 | 邮箱 | 联系我们

希望中国科学院不断出创新成果、出创新人才、出创新思想，率先实现科学技术跨越发展，率先建成国家创新人才高地，率先建成国家高水平科技智库，率先建设国际一流科研机构。

——习近平总书记2013年7月17日在中国科学院考察工作时的讲话

首页 新闻 机构 科研 院士 人才 教育 合作交流 科学普及 出版 信息公开 专题 访谈 视频 会议

说明

您现在的位置：首页 > 新闻 > 科技动态 > 国际动态

中国科学院新版网站已于2014年11月21日正式上线，地址为www.cas.cn。此网站为中国科学院旧版网站，内容更新截至新版网站上线时，目前不再继续更新。特此说明。

量子世界产生于“多重互动”的普通世界

对以前的量子解释而言是一个根本性转变

文章来源：科技日报 常丽君

发布时间：2014-10-28

【字号：小 中 大】

量子世界有许多奇异现象，物体能同时存在于两个地方，光既是波又是粒子。最近，澳大利亚科学家提出一种新理论认为，这种现象是由许多“平行”的普通世界之间的相互作用产生的。相关论文发表在最近的《物理评论快报》上。

“这是对以前量子解释的一个根本性转变。”澳大利亚布里斯班格里菲斯大学理论量子物理学家霍华德·怀斯曼说。

理论学家试图通过各种数学框架来解释量子行为。其中之一是美国理论学家休·埃弗雷特三世上世纪50年代提出的“多重世界”解释，即普通世界是从许多同时存在的量子世界中产生的，但这些“分支”世界是相互独立的，彼此之间不会相互影响。

据《自然》网站10月24日报道，怀斯曼小组设想的却是另一种“多重世界”，这些世界能互相“碰面”，可称之为“多重互动世界”。就每个世界而言都遵从传统的牛顿物理学，但合在一起，这些世界的相互作用就产生了量子现象，通常归入量子世界。

研究人员用数学解释了这种相互作用是怎样产生量子现象的。比如在量子世界，粒子能通过隧道效应穿过能量屏障；而在传统世界，一个小球无法自己越过高墙。怀斯曼说，按照他们的理论，当两个传统世界相互靠拢时，两边都会产生能量屏障，其中一边在另一个世界要弹回时会加速。由此前面的世界会突然连通，打破看似不可逾越的障碍，就像粒子的量子隧穿那样。

他们还描述了其他一些量子现象，也能用多重互动世界来解释。根据他们的推算，41个相互作用的世界能产生著名的“双缝实验”中所产生的量子相干，也证明了光可以表现为波或粒子。

“激励我的动机是，寻找一个令人信服的真实理论，以一种自然的方式再现量子现象。”怀斯曼说，“这一改变牵涉到许多问题，我们不能说已回答了所有问题。”比如怎样用这一新理论来解释量子纠缠，即相隔遥远的粒子之间仍存在某种关联的现象；多个世界之间要产生互动，必须有某种力的作用，这些力属于哪种？这些世界是否需要特殊的初始条件，才能产生互动？

美国密歇根大学理论物理学家查尔斯·赛本斯说，他对这种新解释感到兴奋，他自己也独立发展了类似想法，并取了一个颇为矛盾的名字叫“牛顿量子力学”。从本质上说，他和怀斯曼的观点大意相同而表述有异。“他们对一些特别现象，如基态能量和量子隧穿给出了很好分析，而我是对概率和对称性进行了更深入探讨。”赛本斯说，他也写了类似论文，将在最近的《科学理论》上发表。

[打印本页]

[关闭本页]

© 1996 - 2018 中国科学院 版权所有 京ICP备05002857号 京公网安备110402500047号  联系我们
地址：北京市三里河路52号 邮编：100864